

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издается с 11 сентября 1931 года



Индустриальная
Каргана

НАУКА

Академик Национальной академии наук, доктор философских наук, профессор, лауреат Президентской пре-

мецком языках. Любопытно, что в библиотеке Конгресса США хранится 30 трудов Абдильдина и это больше, чем можно встретить во многих областных библиотеках в своем Отечестве.

В Караганде мэтра встречали коллеги, старые друзья и единомышленники.

Философия учит жить



В Караганде побывал известный философ, основатель казахстанской школы диалектической логики Жабайхан Абдильдин. Заслуженное признание и авторитет к нему пришли еще в 1960-1970 годы. Книги ученого вызвали живой отклик не только в бывшем Союзе, но и за рубежом. В журнале "Вопросы философии" появился отклик крупного ученого Э. Ильинского, в котором отмечалось, что в книге казахстанского автора "сделан шаг вперед по сравнению со всем предыдущим".

мили мира и духовного согласия - это далеко не все регалии Жабайхана Мубараковича. Он проявил себя и как видный государственный деятель, до недавнего времени был депутатом Сената, возглавляя Комиссию по правам человека при Президенте РК.

За четыре десятилетия вышли в свет десятки книг, каждая из которых стала событием отечественной философской мысли. Своеобразным итогом многолетней работы стало издданное в 2000-2001 гг. пятитомное собрание сочинений Ж. Абдильдина. За последние годы написаны еще семь книг, среди которых издания на казахском, английском и не-

малоизвестных языках. Любопытно, что в библиотеке Конгресса США хранится 30 трудов Абдильдина и это больше, чем можно встретить во многих областных библиотеках в своем Отечестве.

В Караганде мэтра встречали коллеги, старые друзья и единомышленники. Абдильдин выступил с лекциями перед студентами и преподавателями факультета философии и психологии КарГУ имени Е. Букетова. В первую очередь он поделился своим опытом понимания философии.

- Невозможно себе представить настоящего философа, который бы просто читал книги о Гегеле, сформулированных им категориях, но не читал бы трудов самого Гегеля. История философии - это реальная жизнь философии. По-настоящему философии нужно учиться не по учебникам. Надо знать труды самих философов, и прежде всего гигантов мысли, которые являются гордостью всего

человечества, - убежден ученый.

Казахская философия, по его мнению, много веков следовала собственным формам познания мира, но именно к такому способу мышления пришла в конце концов и западная мысль.

- Я вновь и вновь обращаюсь к нашему Абаю. Я должен сказать: новая западная философия, между прочим, идет вслед за казахской мыслью. Например, Камю, Деррида, Фуко говорят, что философия не должна создавать такую систему, которую создавали Платон, Гегель, Хайдеггер. Они говорят, что философ должен быть поэтом, писателем или художественным гением. В этом отношении казахская философия, на которую многие прежде смотрели высокомерно, открывается по-новому. Это Асан-Кайты, Коркыт, известные жырау, Бакыргани, Машхур-Жусуп Кобеев, Абай. А объединяет всю нашу философию понятие любви. Великий Абай понимал любовь как высшую форму познания, которое приходит не через разум, не через чувства, а через сердце. Абай писал: "Бог человека создал любовью, люби Бога сильнее всей своей жизни, люби всех людей". Это и есть основа нравственности.

В творческом союзе с учеными алматинской школы диалектической логики, лидером которой был Абдильдин, складывались мировоззрение и научная позиция многих карагандинских философов. Давним его соратником и другом является профессор Толеугазы Исакович Абжанов. Авторитетные ученые, давно уже ставшие докторами и кандидатами наук, считают Абдильдина своим учителем.

"Философия учит жить" - именно эти слова Сократа по праву считает своим жизненным кредо Жабайхан Абдильдин, всю свою жизнь посвятивший любому делу - искусству мышления.

**Есбосын СМАГУЛОВ,
Мирлан ИМАНБЕКОВ**